

提档升级促转型 智能制造增动力

经济开发区去年工业经济平稳增长

我市工业经济主战场、五金制造先行区,是经济开发区不可或缺的标签。坚定不移地扛起工业强市大旗、转型升级大旗、产城融合大旗,保增长促发展,是开发区过去一年砥砺前行的动力。

日前,记者获悉,开发区始终坚持项目引领,克难攻坚,形成了工业经济平稳增长、工业项目有力推进、生产服务逐步增强的良好局面。值得一提的是,开发区连续9年被评为浙江省优秀开发区,在金华市经济开发区综合考评中始终占据“领头雁”地位。

春华秋实结硕果,凝心聚力谱新篇。翻开开发区过去一年工业经济工作的长卷,亮点闪耀,催人奋进。

新思路引领新发展 新举措助力新征程

铁牛连续12年蝉联纳税冠军 开发区企业占据十强“半壁江山”

作为全市工业经济主引擎、主支撑,开发区去年始终把经济稳增长摆在首要位置,这个增长在日前揭晓的我市2017年度纳税百强企业和优胜企业的名单中得到了较好的体现。

根据榜单显示,开发区共有61家企业上榜,其中37家企业跻身百强企业,24家企业跻身优胜企业,33家企业纳税额超千万元。在前十强榜单中,全市有7家企业纳税额超亿元,开发区企业占了5个席位,分别是铁牛、步阳、王力、群升和哈尔斯,这五家企业已连续两年纳税超亿元。

值得骄傲的是,铁牛集团以纳税12.2亿元的好成绩连续12年蝉联纳税榜冠军。去年,铁牛、众泰深入推进人才、规划、研发、产品、采购、制造、品牌“七级变速”战略,进行转型升级和商业模式创新,取得阶段性成果。从立足本地到影响全世界,众泰汽车走出了自己的特色。去年,众泰汽车销量再一次突破30万辆,其中12月份销量首次突破6万辆,同比增长82%。新能源汽车销量位列全国新能源纯电动汽车销量前三。

对照2016年的纳税榜单,开发区在去年有7家企业成为挤进百强榜单的“黑马”。其中,浙江雄泰家居用品股份有限公司从126位跃居35位,千喜集团有限公司从154位跃居45位,浙江

尚摩工贸有限公司从131位跃居81位,浙江双超运动器材有限公司从180位跃居82位,浙江德世电器有限公司从118位跃居83位,浙江顺虎铝业有限公司从108位跃居85位,浙江七星工具股份有限公司从129位跃居97位。

在这些“黑马”中,千喜集团一年之内实现前移109位,无疑成了“黑马”中的佼佼者,转型升级的示范企业。该集团跳出行业发展新产业,从2015年开始加大千禧龙纤的投入力度,将龙纤定位为集团的主导产业,淘汰部分老产业,腾出两万多平方用于龙纤的扩大发展,申请多项发明专利,产品性能得到行业内及中科院和军工军需等部门专家的高度肯定,陆续进军军工、海洋渔业、运动休闲、生活用品等领域。去年,该集团的龙纤产能开始逐步释放,抢占行业制高点,企业效益明显,纳税额大幅增加。

经济指标稳步增长的同时,开发区经济结构也有了较大转变。随着众泰汽车的重组更名上市,开发区上市企业增至4家,股份制企业增至17家,已报送股改意向企业5家。

招大引强 工业项目有力推进 扶优培强 生产服务大步发展

去年以来,开发区在发展中延伸产业链、整合现有资源的基础上,创新驱动、提质增效,注重招大引强、扶优培强、突出特色,构建起复合型大工业发展格局。

2017年3月,开发区在全市重点项目集中开工现场,开发区党工委书记、管委会主任胡文建提出了“树信心、建平台、强服务、保落地”的思路,深入开展“三百”竞赛,9个区重点项目和4个省重点开工项目齐头并进,相应的政策处理工作已全部完成。

在循环经济示范园区创建上,开发区总投资38亿元,列入省重点支撑类项目18个,目前已完成投资21.2亿元,项目开工率100%、完工率55%。其中飞神、王力等8个百日攻坚重点项目完成投资31.8亿元,完成全年目标任务的138%。

去年,开发区机器换人指标35个,完成53个,完成全年任务的151%;“两化融合”企业指标9个,目前完成15个,完成全年任务的166%,以项目促发展的力度越来越强。

此外,开发区还大力加强小微企业培育,完成“小升规”企业33家,在中期任务调高1倍的情况下超额完成7家。

开发区生产性服务业大步发展。按照先

进生产性服务业基地的建设要求,开发区主要开展了众泰汽车小镇、电子商务创业园和无水港三大项目建设。众泰汽车小镇项目总投资55亿元,列入第二批省级培育名单,金华市级创建名单,累计完成投资38亿元,其中去年完成投资25.07亿元,完成全年任务的147%。电子商务创业园总投资16亿元,去年累计完成9.1亿元,已引进各类电商及相关企业400多家,网络交易额达4.86亿元。无水港占地45亩,包括海关监管仓库、保税仓库、检验检疫仓库三个功能区块,去年计划的基建和海关监管信息化系统工程顺利完成并通过海关验收,投入运行后实现与宁波港物流信息的无缝对接,有效延伸口岸功能,逐步成为我市重要的外贸支撑和服务平台,有效改善外向型企业营商环境,推动我市产业升级。



铁牛集团生产车间



安胜公司生产车间

新年新规划

新的一年,迎来了实施改革开放的第四十个年头,经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

新的起点,新的征程,开发区将紧紧围绕“全面奔小康,永康新腾飞”的主题,在努力建成制造强区、科技高地、生态园区和城市新区上继续发力;以打造中国乃至世界先进制造业基地为目标,强化科技创新,优化产业结构;以破解土地资源瓶颈限制为目标,强化小微园建设,拓展发展空间;以创建“现代生产性服务业基地”为目标,强化产城融合,完善功能布局。

抓工业经济,就是要从企业转型升级入手。新的一年,开发区将以加强税务稽查、严格环保执法、强化统计核查为抓手,多渠道倒逼企业进行转型升级和规范管理;以“浙江制造”品牌培育试点创建为契机,贯彻落实智能制造、项目招商、品牌培育、股份改造“四大举措”,不断加快园区在新时代、新常态下智能制造新型工业化的发展步伐。

抓工业经济,还需要从破解制约发展难题入手。新的一年,开发区以小微企业园建设为契机,集中精力建成规划用地面积20.1万平方米的堰头小微企业园,结合“四破”攻坚和“三改一拆”,加大对苏溪、长城、炉头、下堰头等老工业功能分区的改造力度,整改一批僵尸企业、低散乱危企业和低效用地,提高土地利用率和产出率,拓展发展空间。

规划蓝图已绘就,工业发展再起航,开发区人正踏浪前行,撸起袖子加油干,为全市经济发展再添新动能。